

专家学者少林寺谈禅论人生 “只要觉悟了，人人皆可为尧舜”

由少林寺、中国文化书院、北京大学中国哲学与文化研究所主办的“开启智慧、点燃心灯”为主题，以“体现禅趣、印证禅心、开启禅智、贡献和谐”为宗旨的大型文禅活动“禅宗中国·少林问禅·百日峰会”在少林寺开坛近一个月。少林寺邀请了国内外著名专家学者每日经堂谈禅论人生。

晚报记者 袁建龙 文/图



吴言声 1964年生于安徽庐江，现为陕西师范大学文学院教授，河北禅学研究所常务副所长，西安外事学院宗教研究所所长，《中国禅学》主编，佛学教育网主编，安徽师范大学中国诗学研究中心兼职研究员，清华大学道德与宗教中心兼职研究员。

智者转心不转境，愚者转境不转心

5月22日，吴言声教授在少林寺经堂作了《禅宗的智慧与心灵修炼》的专题讲座。

吴教授从“晨钟暮鼓警醒世名利客，经声佛号唤回苦海迷路者”说起。

他认为，“晨钟暮鼓，经声佛号”就是佛教的生活仪轨，体验和思想。“世名利客，苦海迷路者”它是指芸芸众生生存的状况。这两句话的意思是什么呢？就是佛教的生活、佛教的思想、佛教的体验是对芸芸众生走在万丈红尘之中迷失了本心本性的一个提醒，只有人们感悟到禅的精髓时，才会别有一番风味。

“禅学中品味一杯禅茶、舍得二两银子、感悟三重境界、欣赏四季风光”，吴教授认为这四点每一个人的修行都是至关重要的。

吴言声说，“舍得二两银子”印证了一个智慧——“舍得舍得，舍得能得，小舍小得，大舍大得，不舍不得”，人们为了获取无上智慧，要舍得花时间来提升自己，来净化自己。要想获得生命的

提升，就必然要舍弃世间的一些贪念、欲望。

他说，“迷悟皆由心”，佛是代表着一种觉悟，觉悟是相对迷悟而言的，有了迷才有了觉。孟子就说过这样的两句话“人人皆可为尧舜”，意思是每一个人把自己的心放正，放好，修行成功了，觉悟了，都是可以做尧舜那样的贤人的。

佛教里有句话——“智慧转万物”“智者转心不转境，愚者转境不转心”，说的就是智慧的人，把心态调整好了，不用管外部的环境如何，心就不会随着外部的环境去变化，但愚蠢的人，往往心会随着外界的变化而变化，定不住自己。

吴言声进一步解释说，迷的时候外部的环境把我们的心理控制了，悟的时候我们的心超越外部的环境，反制外部的环境，所以智慧转万物，就是通过禅的智慧，通过禅的修炼，转变对外部事物的认识，从而改变事物的发展。人们也就可以克服人生中种种不如意的败局、险局，最终走向成功，走向辉煌，走向快乐。

信仰和科学不矛盾，可以相互依赖

5月23日，上海交通大学江晓原教授在少林寺经堂作了《信仰与科学》的专题讲座。

江教授认为，现在已经有很多人觉得科学是可以信仰的，人们今天所享受的物质生活很多都是科学带来的，因为人们发现科学总是可以解决问题，总是可以带来很多好的东西，所以人们觉得科学非常好。

科学就是在不断纠错中前进的，所有的知识都有可能昨天被当作正确的时候，今天可能就是错误的，今天被当作正确的东西明天就可能是

错误的，科学是不断被修正的结论。但科学知识体系在成长过程中，一直没有离开过宗教的直接、间接的帮助。

在科学不能解决的问题上，需要人文来解决，这就是人们要提高人文修养的原因。另外还有一个问题就是纯粹人的问题，连人文都解决不了的问题，只能依靠宗教。在这种根本的问题上，人有时候只是为了寻求自己的心安，这个问题不是任何理性所决定的，也就是说人们在很多问题不得不得依赖科学以外的知识来求得帮助。



江晓原 1955年生。上海交通大学教授、博士生导师，科学史系主任、人文学院院长。中国科学技术史学会副理事长。《自然科学史研究》《中国科技史料》等国家级学术刊物常务编委、编委。

为给女儿买布娃娃，他做了一次贼 为此他甘做黑户12年

□晚报记者 袁建龙 通讯员 袁俊锋

本报讯 登封市宣化镇薛林(化名)一生未娶，他收养了一名弃婴，爱若珍宝。女儿3岁那年，看上了一个布娃娃，因囊中羞涩，他做了一次贼，银铛入狱。出狱后，为了不让女儿身心受到影响，远走他乡成了黑户。昨日，女儿办理身份证需要户口，他不得不面对尘封已久的往事向女儿吐露隐瞒了12年的秘密。

薛林今年已经60多岁了，父母在他少年时候双双辞世，撇下他孤身一人，因为家穷，薛林一直没有成家。

1994年，薛林收养了一个被人遗弃的女婴，薛林既当爹又当娘，含辛茹苦地抚养女儿。他给女儿起名叫安安，希望孩子一生平安，过上好日子，成为有知识的人。女儿3岁那年，一天薛林抱着安安到乡里赶会，碰到卖布娃娃的，小安安哭着要布娃娃，薛林囊中羞涩，感到愧对女儿。一向老实巴交的他动了邪念。他因盗窃罪被劳教一年。

1998年4月，薛林期满解除劳教，为了不影响安安的身心健康，他决心向女儿隐瞒一辈子自己被劳教的过去。他离开家乡来到登封市区，以拾荒为生将女儿抚养长大。

劳教当年，薛林被派出所注销了户口，按照规定，他被解除劳教后，可以重新办理入户手续，“我不能去，为了女儿，我宁愿大家都把我忘了。”薛林说，为了女儿他要隐瞒不光彩的历史，甘心做“黑户”。

昨日，安安要办理身份证，她从民警那里知道了父亲当年因为自己被劳教的事，心情很复杂。她泪流满面地对薛林说：“你永远都是我的好爸爸。”



郑州移动全球通“六一”儿童节活动



快乐童年，欢乐同行！值“六一”儿童节到来之际，郑州移动全球通联手华润万家生活超市特举办六一儿童嘉年华活动，诚邀您莅临共享！

■“花花”童乐会之激情嘉年华

童心“达芬奇”、黄金城堡历险记、巅峰时刻、打水仗、钓金鱼……异彩纷呈、妙趣横生的体验游戏、竞技比赛，唤起我们关于童年的美好记忆。

■“花花”童乐会之超市一家亲

全能主妇、“无敌”老爸、探宝小玩家……全家齐上阵，超市总动员，赢取属于全家人的丰厚大奖与惊喜！

■童真大礼送不停

大奖惊喜连环送，欢乐好礼送不停！只要有您参与，惊喜将会不间断！

【活动时间】2009年5月30日(周六)15:30-19:00

【活动地点】华润万家生活超市经三路店(经三路和农业路交叉口路北)

【参与对象】郑州移动全球通用户

【报名办法】全球通客户扣减1000积分，以家庭为单位参与活动，每组家庭限三人参赛，其中儿童年龄在5-12岁。

【报名地点】纬三路全球通俱乐部以及中原路、城东路、农业路、南阳路、经三路移动营业厅

更多详情敬请咨询移动营业厅或客户服务热线10086

本次活动最终解释权归中国移动通信集团河南有限公司郑州分公司



客服热线: 10086 www.ha.chinamobile.com
中国移动通信集团河南有限公司郑州分公司